

长城瞭望 中国新闻名专栏

聚力备战，提高攻坚能力

——二谈如何打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战

■皇甫涛

战场打不赢，一切等于零。全面加强练兵备战，提高人民军队打赢能力，是新时代新征程党对人民军队的战略要求，是确保如期实现建军一百年奋斗目标战略举措。

党的二十大发出如期实现建军一百年奋斗目标、加快把人民军队建成世界一流军队的号召。这一奋斗目标，丰富拓展了党在新时代的强军目标的时代内涵，契合了我国发展由大向强对军事能力的迫切要求，蕴含着鲜明的政治指向、战略指向、实战指向，最终要落到全面提高打赢能力上来。

以前所未有的方式展开，各种可以预料和难以预料的风险挑战增多，我国国家安全和军事斗争形势发生深刻变化，维护国家主权、统一和领土完整的任务更加艰巨，这对我军加强练兵备战、提高打赢能力提出新的更高要求。

提高攻坚能力，必须树牢全心全意、全力备战的思想。现在距建军百年时间后墙近在咫尺，时间催促人、任务压着人、对手不等人，必须一切往前赶、争取提前量。军事领域竞争的时间不只是“时差”，更是“代差”。我们要经常叩问自己：有没有战争明天就打响、随时打仗的紧迫感？有没有坚持斗争、不惜一战的勇气？有没有运筹帷幄、战之必胜的底气？有没有横刀立马、舍我其谁的胆气？我们要着力破除思想上的“和平锈蚀”、工作上的“和平套路”、能力上的“和平功夫”、作风上的“和平

灰尘”，进一步增强忧患意识、危机意识、打仗意识，真想打仗的事情，真谋打仗的问题，真抓打仗的准备，全部精力向打仗聚焦，全部工作向打仗用劲。

提高攻坚能力，必须加大新域新质作战力量的比重。当前，新一轮科技革命和军事革命迅猛发展，战争的制胜观念、制胜要素、制胜方法都在发生重大变化。从世界近几场局部战争和军事行动看，智能化无人作战系统大量投入实战，新域新质战斗力已经成为改变战争规则的关键变量。

提高攻坚能力，必须锤炼克敌制胜、制强胜强的本领。习主席指出，我军讲新气象新作为，归根到底要看练兵备战这一条。广大官兵应紧盯科技之变、战争之变、对手之变，深入推进实战化军事训练，深化战争和作战问题研究，把未来打什么仗、怎么打仗搞清楚，把打仗对训练的需求搞清楚，在研敌之

长、研敌之短、研敌之变中找到更多克敌之策。坚持以战领训、以训促战，深化联合训练、对抗训练、科技练兵，从实战需要出发从难从严训练部队，打造完胜对手的精英劲旅。加强实战化对抗性训练、重难点课目专攻精练、军事斗争一线练兵，走开斗争实践历练血性胆气的路子，推动练兵备战往深里走、往实里落。

提高攻坚能力，必须加快向新发力、以新提质的步伐。习主席指出，发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点，必须继续做好创新这篇大文章，推动新质生产力加快发展。科技已成为核心战斗力，技术优势已成为制胜优势。我们应坚持自主创新战略基点，加快突破关键核心技术，加快发展战略性、前瞻性、颠覆性技术，加快实施国防科技和武器装备重大工程，掌握更多独创独有的关键核心技术，拥有更多“大国重器”。增强科技认知力、创新力、运用力，加强军事智能核心技术、关键软硬件和基础理论攻关，加快先进战斗力有效供给，努力把科技优势转化为能力优势、作战优势。

(作者单位：第82集团军)

集思广益

中国新闻名专栏

把党史学习教育融入日常抓在经常

■祁一凡

近日，中共中央印发《党史学习教育工作条例》，对巩固拓展党史学习教育成果、推动党史学习教育常态化长效化作出部署。我们要深入学习贯彻《条例》，真正把党史作为必修课、常修课，从党的历史中汲取智慧和力量，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。

党的历史是最生动、最有说服力的教科书。《条例》对党史学习教育的领导体制和工作职责、内容、主要方式、保障和监督等作出全面规范，总结吸收了党史学习教育的新经验新成果，充分体现

了党中央关于党史学习教育工作的新精神新要求，为党史学习教育提供了有力制度保证。

学党史、用党史是一个由浅入深、由表及里、循序渐进、日积月累的过程，不可能毕其功于一役。各级党组织要认真抓好《条例》的学习宣传和贯彻落实，真正把党史学习教育融入日常、抓在经常。领导干部要学在前、作表率，带着对党的深厚感情学党史、对事业的强烈责任感用党史，形成一级带一级、全党一起学的良好局面。

将纪律要求内化于心外化于行

■林渤程

加强纪律性，革命无不胜。新修订的《中国共产党纪律处分条例》于2024年1月1日起施行。我们应深刻领会修订《条例》的重要意义，准确把握《条例》的丰富内涵和实践要求，自觉将纪律要求内化于心、外化于行。

鲜明的纪律是马克思主义政党区别于其他政党的重要标志，是巩固党的团结统一、增强党的凝聚力战斗力的重要保证。《条例》与时俱进完善纪律规范，进一步严明政治纪律和政治规矩，带动各

项纪律全面从严，有利于发挥纪律建设标本兼治的利器作用，有利于推动全面从严治党向纵深发展。

军队是最讲纪律的，学习贯彻执行《条例》，必须思想上重视，行动上自觉，真正让铁规生威、让执纪发力。各单位要以学习贯彻新修订的《条例》为重点，开展集中性纪律教育，引导官兵进一步增强纪律意识、规矩意识，自觉做到心存敬畏、警钟长鸣，把铁的纪律转化为日常习惯和行动准则。

缩短教练员与“专长化”的能力差

■张雨晴

画里有话

据报道，为扎实做好全军基础训练现场会“下篇文章”，加强军事基础组训人才队伍建设，提升部队军事训练专业化、科学化水平，《军队职业技能鉴定工种目录(2023年版)》中新增“教学训练”专业鉴定内容。这标志着我军“教学训练”专业职业技能鉴定全面开展，军事训练人才队伍建设和相关岗位资质认证进一步规范、职业化。

去年召开的全军基础训练现场会提出，要深化探索新时代基础训练方式，推开专长化任教、集约化组训、模拟化训练、标准化考核。推动基础训练提质增效，离不开专长化任教，而推开专长化任教，则需要过硬的教练员队伍支撑。教练员队伍是否过硬，关乎基础训练落实质量，关系部队战斗力生成提高和长远建设发展。

俗话说，名师出高徒。教练员在军事训练中担负着教学、组训、示范等重要任务，是控编组训、科学组训的中坚力量。教练员队伍强，军事训练效果才能好，战斗力才能强。我军向来重视教练员队伍的建设发展，20世纪60年代，以郭兴福为代表的“会讲、会做、会教、会做思想工作”的优秀教练员，对群众性练兵比武

热潮的兴起，起到很大推动作用。如今，要提升军事训练对部队战斗力建设的贡献率，必须下功夫培养和锻造更多新时代的“郭兴福”。

当前，我军军事训练进入全方位变革、整体性提升的新阶段。无论是构建新型军事训练体系，还是实现军事训练转型升级，都对教练员队伍专业素质提出新的更高要求。“责重山岳，能者方可当之。”缩短专业化任教与教练员队伍之间的“能力差”，成为亟待解决的课题。比如，有的单位着力提高教练员的科技素养和军事素养，要求人人“会装备机理、会作战运用、会组网调试、会故障判断”；有的单位重视提高教练员的组训能力，着力解决教练员在工作中“摸不着石头过河”“茶壶煮饺子——肚里有货倒不出”等情况；还有的常态化开展相关工种技能鉴定，带动提升教练员队伍的岗位任职能力。

打仗需要什么样的教练员，就培养什么样的教练员。各级应将教练员队伍建设纳入部队人才队伍建设规划，理清抓建思路，完善抓建机制，落实抓建责任，严格做好选拔、培养、使用等工作。坚持走部队自训、教导队培训、院校复合式培养的路子，采取岗位锻炼、短期培训、送学深造和典型培养等方式，努力锻造一支能够胜任专长化任教的高素质、专业化新型教练员队伍。



专长化任教、集约化组训、模拟化训练、标准化考核！

作者：孙 朕

让巡视利剑更光更亮震慑常在

■邓余辉

巡视，被称为党之利剑、国之利器。近日，中共中央印发了修订后的《中国共产党巡视工作条例》，这对于坚持和加强党对巡视工作的集中统一领导、推进巡视工作高质量发展具有重要意义。

巡视是发现问题的尖兵、纪律审查的前哨。习主席强调，要把巡视利剑磨得更光更亮，勇于亮剑，始终做到利剑高悬、震慑常在。这次新修订的《条例》，全面总结新时代巡视工作理论创新、实践

创新、制度创新成果，及时把实践证明行之有效的做法固化上升为法规制度，极大地增强了巡视工作的震慑力、穿透力。

制度的生命力在于执行。各级党组织要把学习贯彻《条例》作为重要政治任务，抓好宣传解读和督促检查。要坚持政治巡视定位，充分发挥巡视综合监督作用，在强化巡视整改上见真章、求实效，不断开创全面从严治党、全面从严治军新局面。

(作者单位：武警芜湖支队)

八一时评

把国防故事讲得更精彩

■杨 欢

“听你讲、追你学、成为你……”近日，《爱我国防》主题演讲会在央视国防军事频道播出。不同地域、不同身份、不同年龄的讲述者，采用多种多样的形式，讲述了一个个有温度、有味道、接地气、打动人的国防故事，为无数观众上了一堂生动的国防教育课。

“国防不立，民无防不安。”全民国防教育，就是要面向全民、聚焦国防搞好教育，没有一个人、一个行业、一个领域可以置身事外。“国不以山河之险，威天下不以兵革之利。”一个国家和民族，如果丧失国民意识，缺少家国情怀、缺乏国防观念，即使疆域再大、人口再多、物产再丰富，也不过是一盘散沙，很难形成众志成城的力量。正如《爱我国防》主题演讲会的开场白所说：“一滴水的征途，在于积水成渊；一粒沙的价值，在于聚沙成塔；一个你的力量，在于众志成城……”

哲学家卢梭曾说：“你千万不要干巴巴地同年轻人讲什么理论。如果你想使他懂得你所说的道理，你就要用一种东西去标示它。应当使思想的语言通过他的心，才能为他所了解。”爱国爱党爱社会主义的深厚情感、居安思危的忧患意识、崇军尚武的思想观念、强国强军的责任担当等，不可能自发地从人的头脑里生长出来，也不可能通过简单灌输、照本宣科就能见到实效。《爱我国防》主题演讲会，融汇演讲、歌舞、快板、情景剧等多元艺术形式，内容上扣人心弦，形式上丰富多彩，兼顾了教育和审美需求，极大提高了思想说服力、文化感染力、情感穿透力，有效提升了国

防教育的感召力。

讲好故事，事半功倍。习主席指出，讲故事就是讲事实、讲形象、讲情感、讲道理，讲事实才能说服人，讲形象才能打动人，讲情感才能感染人，讲道理才能影响人。我们脚下的热土古老而又现代，我党我军的奋斗历程伟大而又艰辛，丰富而又珍贵的红色资源，威武而又文明的人民军队……都是孕育故事的沃土、产生故事的摇篮。“中国不乏生动的故事，关键要有讲好故事的能力。”《爱我国防》主题演讲会为我们讲述了侵华日军发动细菌战的罪恶、藏族同胞拿起石头“乌尔朵”抵御外国侵略者的壮举、卫国戍边烈士肖思远的成长心路、庆祝新中国成立70周年阅兵亲历者的青春故事等，把“陈情”和“说理”结合起来，把“有意义”的故事讲得“有意思”，在情感互通中聚民心，在价值共鸣中筑同心。

“物旧方不可弃新疾，居夏日不可御冬寒。”国防故事不能走进受众内心、拨动受众心弦，讲述方式至关重要。当前，多数单位在开展国防教育时并不缺少渠道和资源，缺的是引人入胜的方法和手段。讲好新时代国防故事、传播新时代国防声音，应该顺应媒体移动化、社交化、视频化发展趋势，创新理念、内容、形式、方法和手段，借助跨媒体、融媒体、全媒体等手段，通过场景式、空间化、沉浸式等方式，用心用情讲好国防故事，厚植国防情怀，使关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防成为全社会的思想共识和自觉行动。

(作者单位：63936部队)

气节如璧不可污

■任秋菊

气节，像松一样铁骨铮铮、道劲有力，像竹一样坚韧不拔、刚正不阿，像梅一样经霜傲雪、知难而进，像菊一样高风亮节、惟吾德馨。可以说，气节是一股浩然正气，是一个民族的脊梁，也是做人、为官应该具备的基本品质。

中华民族历来看重和珍视气节，历代仁人志士把气节作为内心约束和道德追求，看得比自己生命还重。从“三军可夺帅也，匹夫不可夺志也”，到“守节者道义，所行者忠信，所惜者名节”；从“出淤泥而不染，濯清涟而不妖”，到“一丝一粒，我之名节；一厘一毫，民之脂膏”……无数仁人志士，或为救国救民呕心沥血，或为抵御外侮血染疆场，或清正廉洁、守身如玉，表现了“富贵不能淫、贫贱不能移、威武不能屈”的崇高气节。纵观历史不难发现，“凡有成就者，必有高风亮节”。有了气节，人品就有了高度，人格就有了硬度，就能成就一个个顶天立地“大写的人”。

我党我军在长期的革命斗争中，继承和发扬中华民族的传统美德，培育和形成了特有的革命气节。正是靠着这种气节，无数共产党员、革命军人，在民族解放、国家强盛和人民幸福的漫漫征途中，前赴后继、单枪匹马、义无反顾、至真至纯，把气节这一中华民族的传统美德升华到一个崭新的境界。

“砍头不要紧，只要主义真”的大无畏，“威武不能挫其气，利禄不能动其心”的大气概，“忠诚即寸心，浩然充两间”的大胸襟，“大贤秉高鉴，公烛无私光”的大境界……一代代共产党员、革命军人珍重人格、珍爱声誉、珍惜形象，不畏强敌、不惧困难、不为“糖弹”所腐、不为“香风”所诱，始终保持共产党员的蓬勃朝气、昂扬锐气、浩然正气。

刘国钰出身豪门，1939年考入西南联大，1940年加入中国共产党，1948年4月遭叛徒出卖被捕。刘家不惜重金营

救，收受巨额贿赂的特务头子徐远举同意放人，但要求刘国钰登报发表退党声明。面对劝说，刘国钰说：“不行，如果要我退出共产党，我活着也等于死了。”1949年11月27日，他就义于歌乐山松林坡。被押赴刑场的路上，刘国钰高声吟诵自己写的诗：“同志们，听吧，像春雷爆炸的，是人民解放军的炮声，人民解放了，人民胜利了。我们——没有玷污党的荣誉！我们死而无愧！”

“导弹司令”杨业功，走上旅长岗位伊始，就写下“携礼莫入”4个字贴在自家门楣上。他几十年如一日地把好清廉关，从不收礼，从不利用手中权力办私事。他患病动手术前，专门向家人和工作人员交待：不管手术是否成功，任何人不得找医院麻烦；基地任何单位不得以任何理由前去探望，家属不得以任何理由收受礼品和现金。杨业功曾说：“从来败军多骄奢，自古为将廉生成。古往今来，你见过贪官带

兵能打胜仗的吗？”

气节纯则党性纯，党性正则骨气硬。共产党人、革命军人，任何时候都要有不信邪、不怕鬼、不当软骨头的风骨、气节、胆魄，讲原则不讲面子、讲党性不徇私情。黄克诚同志担任中央军委常务书记时提出，抓党风要“不怕撕破脸皮”。跟他多年的老部下，在宾馆公款宴请，他照样硬起手腕处理。

前苏联教育学家凯洛夫曾说：“人并不是生来就具有道德上的信念、情感和行为习惯，这一切都是在生活和教育的过程中获得的。”培养革命气节，一靠学习，二靠实践。我们应自觉加强党的创新理论武装，正确认识公与私、义与利、善与恶、美与丑的关系，讲修养、讲道德、讲诚信、讲廉耻，什么时候都不能因失意而失志，因失败而失德，因私念而失节，因日久而失节。自觉加强思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练，发扬斗争精神，坚定斗争意志，锤炼斗争本领，既要经得起枪林弹雨的考验，也要经得起香花春雨的考验，努力做到一心为公、一身正气、一尘不染。

玉渊潭